



# 几道杠没了 小学生很失落

制图 李荣荣



Conbair咨询电话:025-86777029

Conbair概念店有近百种澳洲健康食品，欢迎您光临选购！



橄榄叶提取液 明星产品



冷压澳洲坚果油



澳洲有机蜂蜜 唯一的、独有的



DHA海藻复合油 已售完



覆盆子饮用型果醋 适用于女性美容

OMEGA-3每瓶365粒，  
可以服用一年  
原价:730元/瓶  
限时体验价:100元/瓶  
每人限购5瓶，售完为止

澳洲羊奶粉 已售完



乳清蛋白粉 已售完



大豆蛋白粉 数量有限



澳洲牛初乳 数量有限

野生比奇沃斯蜂蜜  
原价:296元/瓶  
限时体验价:79元/瓶  
每人限购5瓶，售完为止

## 纯澳洲绿色健康食品 德基广场(二期)Conbair店销售火爆

在武汉市武昌实验小学，一项旨在淡化小学生官本位思想的革新正在展开，学校少先队里98个大队长、中队长和队委被要求取下代表身份的“二道杠”“三道杠”，代之以统一的志愿者标识。

有人开始叫好，有人开始怀疑，当成人的世界已经在向幼儿园渗透时，一所小学又如何能够幸免？面对争议，校长张基广选择了沉默。大人世界远比小学生们的心理复杂，他一直致力于让自己的学生回归童真快乐，但“当官”的思想到底能在他的这里去除多少，似乎并不取决于他，而是最终决定于成人世界向这里渗透了多少。

### 现状

#### 当志愿者也要竞争

武汉市武昌实验小学五年级C班的吴宇昊放弃了这次少先队志愿者的竞选，在班干部的职位争取上，他屡有失败的记忆，唯一一次当上班里的条长，还因为工作失误被老师撤换了。即便有父母背地里给他出谋划策，连竞选中队委的演讲稿都由在单位做宣传工作的爸爸给他写好了，但练习了若干遍后，面对全班同学，他还是背砸了。

“分到每个班的志愿者名额很有限，同学们都在积极争取，因为这也算是一种荣誉。”六年级D班的王思妮刚从一名大队委转成98名“湖北省武昌实验小学少先队志愿者”之一。

武昌实验小学一位三年级学生的家长刘欣对此有过反思，但更觉得自己是迫于无奈，她也很希望儿子在学校能谋得一个班干部职位，即便是志愿者，但“人多有限”，也是提升孩子的重要机会。她有时仍会不自觉地陷入苦恼：“我不去教孩子学会事儿、机灵点儿，谁知道别的家长会不会那样教自己孩子，那我孩子岂不要吃亏了，你说帮孩子写个竞选稿应该是人之常情吧？”

### 疑问

#### 服务与权力区别在哪？

解下“三道杠”的别针，换上志愿者标识，六年级D班的王思妮还不太明白这种改变意味着什么，她只是觉得这个标识也“挺好看”。但走在校园里，她发现，“低年级的学生不再向她投来曾让她印象深刻的敬畏目光。”这让她有微微的失落。

想起刚戴上“三道杠”的那一刻，这个小姑娘还是激动得有些飘飘然。走出校门口，有学生家长看到她说：“哇，三道杠！”她瞬间就有一副“小大人”的神情，美滋滋地甩起马尾辫。在她印象里，“三道杠”比班长要“厉害”得多。

校长张基广很反感班级和少先队干部的“官化”，让几道杠变成志愿者，而且标识上没区分，在他看来，无疑能直接遏制这种风气，并让孩子们从小培养志愿服务精神。不过，98个志愿者绝大多数都是班干部和少先队干部，志愿服务的内容还不清晰，戴上志愿者标识，他们仍然脱离不了班队干部的身份。

在孩子们的心中，他们还不能区分“服务”和“权力”有什么根本性区别，很多人仍然向往“稀缺”的志愿者，并乐于听从父母的分析和指导。

### 专家

#### 不看好取消“几道杠”

中国青少年研究中心副主任孙云晓并不看好武昌实验小学取消“几道杠”的做法，“倡导小学生的服务精神很好，但不能取代少先队的标识，这是两码事。”

孙云晓说，少先队“几道杠”的本意是“多一道杠是多一份责任，这是服务的岗位，而不是当官的岗位，要反对少先队中官本位的误导，只有强化其服务导向，执行严格的民主程序。”这被他看作解决问题的根本。

在试图取消校园“官本位”的尝试中，大家都在努力取消成人世界对孩子世界的影响，但也或多或少保留着成人世界的影子。

按照校长张基广的想法，学校所有的少先队干部都应该由志愿者替代，而且志愿者还要吸纳更多的普通学生，而不是集中在一小撮班干部身上，最好是二年级以上的学生都能成为志愿者，“最好是校园处处都能见到志愿者的身影”。

“即使在校园里，去官本位、去功利化也将是个漫长的过程。”校长张基广说，他下定决心，总有一天，要“让教育回家”。

据《齐鲁晚报》